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Achtergrond

Aegon wil meer zicht en grip op wat kennis, inzicht in pensioeninformatie, doet met 
mensen. De vraag is of meer informatie, betere toegankelijkheid van informatie 
over het eigen pensioen, daadwerkelijk leidt tot bepaalde acties en wat het 
betekent voor mensen dat ze meer grip op deze informatie kunnen krijgen.

De onderzoeksdoelstelling luidt:

– Aegon inzicht bieden in de relatie tussen het beschikbaar stellen van 
pensioenkennis en gedragsverandering. 

Hiertoe is onderzoek uitgevoerd in opdracht van Aegon door Motivaction 
International B.V naar het kennis- en gedragsniveau rondom pensioen van 
Nederlanders tussen 18 en 65 jaar, die momenteel zelf pensioen opbouwen.
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Onderzoeksmethode en opzet

Methode
• Om antwoord te geven op de doelstelling en probleemstelling is een 

kwantitatief online onderzoek uitgevoerd. 
• De vragenlijst bestaat uit 14 gesloten vragen en 1open vraag. Deze open 

vraag is achteraf gecodeerd.
• De dataverzameling heeft plaatsgevonden in week 21 2010 via Computer 

Assisted Web Interviewing (CAWI). Daarbij ontvingen respondenten per e-mail 
een uitnodiging voor deelname aan het onderzoek met daarin een link naar de 
online vragenlijst. 

Doelgroep
• De onderzoeksdoelgroep voor dit onderzoek zijn Nederlanders tussen 18 en 

65 jaar die zelf pensioen opbouwen (als werknemer in loondienst of als 
zelfstandig ondernemer)

• De respondenten zijn geworven uit het eigen panel van Motivaction 
(StemPunt.nu). Na afloop van het onderzoek is de steekproef propensity
gewogen zodat de steekproef representatief is voor de Nederlandse bevolking 
tussen 18 en 65 jaar op de kenmerken; leeftijd, geslacht, opleiding,       
nielsen-regio en Mentality-milieu.

• In totaal zijn 515 respondenten ondervraagd. 
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Samenvattend 1 / 4

Houding: interesse in het onderwerp komt met de jaren
• Eén op de vijf Nederlanders die pensioen opbouwen, kwalificeert zichzelf als 

‘hoog betrokken’ als het gaat hun eigen pensioen. Dit zijn met name manlijke 
40-plussers. Zij zorgen dat zij goed geïnformeerd zijn en blijven over hun 
pensioen. Jongeren (18-24) daarentegen houden zich nog niet met dit 
onderwerp bezig, ‘dat komt later’, zegt ruim tweederde van hen. Bij de 
middelbaren (25-40 jaar) begint het onderwerp te spelen. Opvalt dat er in 
deze leeftijdscategorie geen verschil tussen mannen en vrouwen is.

Kennis: nog veel onbekendheid over waar men informatie kan opvragen
• 60% van de Nederlanders die pensioen opbouwen, is er mee bekend dat er 

meerdere communicatiemiddelen en –kanalen beschikbaar zijn om zelf zicht 
te krijgen in het eigen pensioen. Van alle middelen is het jaaroverzicht (echter 
niet spontaan bekend onder de naam UPO) het meest top of mind bekend. De 
overige 40% van de Nederlanders weet desgevraagd geen middelen en 
kanalen te noemen waar zij deze informatie kunnen ophalen. Hier zien we een 
sterke relatie tussen kennis over de middelen en de mate van betrokkenheid 
met het onderwerp. 

• Desgevraagd is het eigen pensioenfonds/verzekeraar de meest aangewezen 
partij om zicht te krijgen op het eigen pensioen. De UPO vervult deze rol voor 
1 op de 6 Nederlanders die pensioen opbouwen. Het zijn met name de ‘hoog 
betrokkenen’ die de UPO noemen.
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Samenvattend 2 / 4

Gedrag: traditionele kanalen meest voor de hand liggen
• Het eigen pensioenfonds of verzekeraar genieten de grootste voorkeur als het 

gaat om het verkrijgen van inzicht in de persoonlijke pensioensituatie. De rol 
van de elektronische pensioenplanners is nog zeer gering (3% van de 
Nederlanders heeft voorkeur voor dit kanaal). Betrokkenheid staat in positief 
verband met zelfredzaamheid. Zo verkiezen met name de betrokkenen de 
UPO. Ouderen die pensioen opbouwen raadplegen bij voorkeur het eigen 
pensioenfonds. 

• De helft van de Nederlanders die pensioen opbouwen, heeft de afgelopen 12 
maanden geen gebruik gemaakt van de middelen om informatie over het 
eigen pensioen in te winnen. De overigen, die wel informatie hebben 
ingewonnen, hebben vooral de pensioenfondsen en verzekeraars 
geraadpleegd. Opvalt dat hoog betrokkenen van meerdere middelen en 
kanalen gebruik maken en dat meer mannen dan vrouwen een online tool 
raadplegen.

UPO: globaal bekijken en opruimen (met name de minder betrokkenen)
• 80% van de Nederlanders die pensioen opbouwen, geeft aan afgelopen jaar 

een UPO te hebben ontvangen. Niet iedereen heeft dus een UPO ontvangen 
of weet zich dit te herinneren. Met name jongeren (laag betrokkenen) weten 
zich de ontvangst hiervan niet te herinneren. Na ontvangst van de UPO bekijkt 
de meerderheid deze globaal en ruimt hem op. Een derde bestudeert de UPO 
grondiger. Ten aanzien van dit gedrag zijn de onderlinge verschillen groot, als 
het gaat om betrokkenheid. 
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Samenvattend 3 / 4

Gedrag na ontvangst UPO: 3% sluit aanvullende maatregel af
• De ruime meerderheid (80% van de Nederlanders) onderneemt geen actie na 

ontvangst van de upo. De overigen doen dit wel. Ook hier blijkt een sterk 
verband tussen betrokkenheid (in combinatie met hogere leeftijd en manlijk 
geslacht) en actiegeneigdheid. Indien men actie onderneemt, gaat men op 
zoek naar meer algemene informatie over pensioen (6%) of vult de
penioenplanner in (4%). 

• Naar aanleiding van deze acties onderneemt een derde een volgende 
vervolgstap. Dit betekent dat van alle ontvangers van een UPO (zij die zich 
dat weten te herinneren) 7% vervolgstappen heeft gezet. 3% heeft
daadwerkelijk maatregelen getroffen voor extra pensioen. 

• Een derde van de jongeren geeft aan van plan te zijn om actie te gaan 
ondernemen en zegt meer informatie te willen over wat pensioen nu precies 
inhoudt. 

Kennis en zicht op informatiekanalen goed voor de gemoedsrust
• Inzicht in de hoogte van het pensioen dat men opbouwt, geeft ogenschijnlijk 

rust. Anderzijds kan tweederde van de Nederlanders die pensioen opbouwen 
er prima mee leven dat zij nog geen enkele actie hebben ondernomen om 
zicht op het eigen pensioen te krijgen. Met name betrokkenen hebben 
behoefte aan informatie voor hun gemoedsrust en zorgen er met hun gedrag 
voor dat zij aan hun eigen wensen hierin tegemoet komen. Bij jongeren 
knaagt het soms. Zij ondernemen weinig actie maar voelen zich daar 
ongemakkelijk bij. Kennelijk dringt er besef door dat ze iets moeten zonder dat 
ze daar nu direct warm voor lopen, mee bezig willen zijn.  
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Samenvattend 4 / 4

Verhoogd pensioenbewustzijn komt met de jaren
• Ook bij andere doelgroepen zien we groei in pensioenbewustzijn. Zo geeft 

ruim de helft van de Nederlanders die pensioen opbouwen (54%) aan dat zij 
zich ten opzichte van enkele jaren geleden meer in hun pensioen zijn gaan 
verdiepen en zich hier meer druk en zorgen over zijn gaan maken (36%).

• We zien hierbij een relatie tussen een hoge mate van zorgen maken, zich 
druk maken en zich verdiepen. Met name ouderen zijn zich vergeleken met 
enkele jaren geleden meer zorgen over hun pensioen gaan maken, zich meer 
druk over hun pensioen gaan maken en zich meer in hun eigen pensioen 
gaan verdiepen (langs, zoals we eerder zagen, de diverse 
communicatiemiddelen en –kanalen die daartoe ter beschikking staan).  

• Jongeren daarentegen maken zich nog relatief weinig zorgen en druk (1 op de 
5 maakt zich wel zorgen) en zijn zich dientengevolge nog niet of nauwelijks in 
hun pensioen gaan verdiepen. De middelbaren vertonen gedrag dat tussen 
die van de ouderen en jongeren ligt. 

• Daarnaast valt op dat men zich ook meer in het onderwerp is gaan verdiepen 
zonder zich nu direct zorgen of druk te maken.
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Leeswijzer

• De onderzoeksresultaten zijn gerapporteerd op totaalniveau. 

• Tevens is er gekeken naar verschillen tussen leeftijdscategorieën, verschillen 
tussen mannen en vrouwen en verschillen in de mate van betrokkenheid. 
Waar relevant worden deze kenmerken bij de resultaten vermeld

• De resultaten van de uitsplitsing op basis van leeftijdscategorieën, geslacht en 
opleiding zijn terug te vinden in de bijlage.

• De leeftijdsgroep 18-24 jaar zal in de tekst worden aangeduid met jongeren,  
25-40 jaar met ‘middelbaren’, en de leeftijdsgroep 41-65 jaar met ‘ouderen’.
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Resultaten
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Jaaroverzicht belangrijkste kanaal 1/2

• 4 op de 10 pensioenopbouwers noemt geen communicatiemiddel/kanaal via 
welke men inzicht heeft

U en/of uw werkgever (mits u in loondienst bent) leggen maandelijks pensioenpremie in. 
Hoe (via welke communicatiemiddelen en -kanalen) kunt u zelf z icht krijgen in uw 

pensioen?  (open vraag, meerdere antwoorden mogelijk; basis: allen, n=515)

26%

16%

13%

8%

8%

43%

6%

5%

1%
1%

3%

3%

3%

Jaaroverzicht

Digitaal overzicht/info op de site

Overzicht pensioenfonds

Loonstrookje

Overzicht op papier

Via werkgever

MijnABP online

Overzicht meerdere keren per jaar

Via verzekeraar

Jaarlijkse nieuwsbrief

UPO

Overige antwoorden

Weet niet/geen antwoord
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• Hoog betrokkenen en matig betrokkenen noemen vaker het jaaroverzicht 
(resp. 33% en 31% versus 26% gemiddeld).

• Hoog betrokkenen onderscheiden zich vooral doordat zij digitaal overzicht/info 
op site vaker noemen (27% versus 16% gemiddeld).

• Ouderen noemen duidelijk vaker het jaaroverzicht (36% versus 26%
gemiddeld).
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Pensioenfonds is het meest bekende kanaal 1/2

• Een derde van de pensioenopbouwers weet dat via hun bedrijf 
pensioeninformatie voorhanden is (afdeling PZ)

Er zijn verschillende manieren waarop u inzicht kunt krijgen in uw eigen pensioen. 
Welke van onderstaande kent u? (meerdere antwoorden mogelijk; basis: allen, n=515)

63%

33%

30%

17%

9%

12%

Via het pensioenfonds waar ik bij aangesloten ben (bv
PGGM, ABP, PMT, PME, Pensioenfonds Horeca en

Cater.)

Via (de afdeling PZ van) mijn bedrijf

Via de verzekeraar die mijn pensioen regelt (bijv. ASR,
Nationale Nederlanden, Aegon, Achmea)

Het UPO (Uniform Pensioen Overzicht)

Elektronische pensioenplanners op het internet (bijv De
Pensioenkijker.nl, Mijn Getal, Private View)

Geen van deze

76% kent of 
pensioenfonds 
of verzekeraar
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• Hoog betrokkenen onderscheiden zich van matig en laag betrokkenen vooral 
door meer bekendheid met het UPO en digitale pensioenplanners.
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Pensioenfonds is het voorkeurskanaal 1/2

• Twee derde van de pensioenopbouwers die bekend zijn met voorgenoemde 
kanalen heeft voorkeur voor pensioenfonds of verzekeraar als 
voorkeurskanaal (54%+13%= 67%)

Welke van deze manieren heeft uw grootste voorkeur als het gaat om het verkrijgen 
van inzicht in uw persoonlijke pensioensituatie? 

(Basis: bekend met tenminste 1 manier, n=452)

54%

13%

13%

12%

5%

3%

Via het pensioenfonds waar ik bij aangesloten ben (bv
PGGM, ABP, PMT, PME, Pensioenfonds Horeca en

Cater.)

Via (de afdeling PZ van) mijn bedrijf

Via de verzekeraar die mijn pensioen regelt (bijv. ASR,
Nationale Nederlanden, Aegon, Achmea)

Het UPO (Uniform Pensioen Overzicht)

Elektronische pensioenplanners op het internet (bijv De
Pensioenkijker.nl, Mijn Getal, Private View)

Anders, namelijk:
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• Hoog betrokkenen geven vaker de voorkeur aan het UPO (19% versus 12% 
gemiddeld)

• Ouderen geven vaker de voorkeur aan informatie van het pensioenfonds 
(60% versus 54% gemiddeld)
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Ruim een derde heeft pensioenfonds of verzekeraar geraadpleegd  1/2

• De helft van de pensioenopbouwers heeft de afgelopen 12 maanden zelf geen 
informatie ingewonnen via de genoemde kanalen.

Van welke mogelijkheden heeft u zelf gedurende de afgelopen 12 maanden gebruik gemaakt 
om meer zicht te krijgen in uw persoonlijke pensioensituatie? 

(Meerdere antwoorden mogelijk; basis: allen, n=515)

24%

15%

9%

50%

5%

6%

Bedrijfstakpensioenfonds waar ik bij aangesloten ben (bv
PGGM, ABP, PMT, PME, Pensioenf. Horeca en Catering)

De verzekeraar die mijn pensioen regelt (bv ASR, Nationale
Nederlanden, Aegon, Achmea)

De afdeling PZ van mijn bedrijf (specifiek mbt
pensioenvragen)

Elektronische pensioenplanner op internet (bv De
Pensioenkijker.nl, Mijn Getal, Private View)

Anders, namelijk:

Geen van deze

37% heeft gebruik 
gemaakt van of 
pensioenfonds of 
verzekeraar
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• Hoog betrokkenen hebben vaker van alle mogelijkheden gebruik gemaakt dan 
gemiddeld.

• Ouderen hebben vaker contact gehad met het bedrijfstakpensioenfonds (32% 
versus 24% gemiddeld).

• Mannen hebben vaker een digitale planner geraadpleegd op het internet (8% 
versus 3% vrouwen)
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Ruim 8 op de 10 heeft afgelopen 12 maanden een UPO ontvangen

• Hoe meer betrokken, hoe vaker men weet dat men een UPO heeft ontvangen: 
laag, matig, hoog => resp. 73%, 88%, 91%

• Hoe ouder, hoe vaker men weet dat men een UPO heeft ontvangen: jongeren, 
middelbaren, ouderen => resp. 51%, 80%, 92%

• Vrouwen weten vaker dan mannen dat zij een UPO hebben ontvangen: 88% 
versus 81%

Heeft u de afgelopen 12 maanden een UPO ontvangen? 
(Basis: allen, n=515)

84%

8%
8% Ja

Nee
Weet niet
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UPO is bekeken en opgeborgen

• UPO wordt door niemand weggegooid

Wat doet u als u een UPO ontvangt? 
(Basis: heeft UPO ontvangen, n=434)

61%

34%

4%

Ik gooi deze ongelezen weg

Ik stop deze ongelezen in een map

Ik bekijk hem globaal en stop het dan in een map

Ik bekijk, bestudeer deze grondig en stop hem dan in een map

Ik bekijk deze en gooi hem dan weg

• Hoe meer betrokken, hoe vaker men het UPO grondig bestudeert: laag, matig, 
hoog => resp. 8%, 28%, 78%

• Ouderen bestuderen UPO vaker grondig (43%  versus 34% gemiddeld)
• Mannen bestuderen UPO vaker grondig dan vrouwen (41% versus 26%)
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Circa 20% onderneemt actie naar aanleiding van UPO

Heeft de ontvangst van uw UPO tot vervolgactie van uw kant geleid? 
(Basis: heeft UPO ontvangen, n=434)

6%

4%

3%

3%

3%

1%

1%

4%

81%Nee, ik doe er verder niks mee

Ik ben op zoek gegaan naar meer
informatie over pensioenen in het

algemeen (wat is het)
Ik heb de pensioenplanner ingevuld

op de site van mijn
pensioenverzekeraar/pensioenfonds
Ik heb me via internet geïnformeerd

over mogelijkheden tot bijverzekeren
voor aanvullend pensioen

Ik heb contact gezocht met een
pensioenadviseur

Ik heb via mijn werkgever actie
ondernomen

Contact met belastingadviseur

Laten informeren

Overige antwoorden

• Hoe meer betrokken, hoe vaker de 
pensioenopbouwers verdere acties 
ondernemen: laag, matig, hoog => resp. 
2%, 16%, 46%

• Hoe ouder, hoe vaker de 
pensioenopbouwers verdere acties 
ondernemen: laag, matig, hoog => resp. 
4%, 14%, 24%

• Mannen ondernemen vaker dan vrouwen 
actie nadat dat zij een UPO hebben 
ontvangen: 22% versus 16%
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… en daarvan heeft circa een derde vervolgstappen gezet

• Op het totaal van ‘UPO-ontvangers’ betekent dit dat circa 7% vervolgstappen 
heeft gezet.

• Op het totaal van ‘UPO-ontvangers’ heeft 3% daadwerkelijk extra maatregelen 
getroffen voor aanvullend pensioen. 

Heeft u op basis van deze extra informatie bepaalde acties genomen? 
(Basis: heeft actie ondernomen op ontvangst UPO, n=83)

60%

5%

16%

11%

4%

15%

Nee, ik heb het bij extra informatie
gelaten

Geen actie nodig/goed verzekerd

Ik heb extra maatregelen getroffen
voor aanvullend pensioen

Ik heb een afspraak met een
pensioenadviseur gemaakt

Denken over te ondernemen actie

Anders, namelijk
Bijvoorbeeld: 
“Uitgavenpatroon 
bekeken” of “Wacht 
nog op antwoord”
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Een kwart is van plan om actie te ondernemen

Bent u van plan om (meer) actie te gaan ondernemen? (Basis: allen, n=515)

74%

12%

6%

6%

2%

3%

Nee

Ik wil meer lezen, meer informatie over wat pensioen nu precies
inhoudt

Ik ben van plan de elektronische pensioenplanner in te vullen

Ik ben van plan hierover een keer met een pensioenadviseur
contact over op te nemen

Ik wil hier een keer met mijn werkgever over spreken

Ik ben van plan extra te gaan sparen (lijfrenteverzekering af te
sluiten)

• Hoe meer betrokken, hoe vaker men van plan is om actie te ondernemen: 
laag, matig, hoog => resp. 21%, 27%, 30%

• Hoe jonger (!), hoe vaker men van plan is om actie te ondernemen: jongeren, 
middelbaren, ouderen => resp. 37%, 28%, 23%. Jongeren willen vaker meer 
informatie over wat pensioen nu precies inhoudt (34% versus 12% gemiddeld)
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Stellingen 1/3

In welke mate bent u het eens met onderstaande stellingen?  (Basis: allen, n=515)

17%

34%

53%

61%

72%

56%

40%

30%7

4

3

1 10

2

4

7

Het geeft mij een gerust gevoel als ik weet hoeveel
pensioen ik heb opgebouwd 

Ik vind het vervelend als ik weinig weet over mijn eigen
pensioen 

Het maakt mij onrustig als ik niet weet waar ik informatie
over mijn pensioen vandaan kan halen 

Ik voel me er ongemakkelijk onder als ik nog geen enkele
actie heb ondernomen om zicht te krijgen op mijn

pensioen 

Helemaal mee oneens Mee oneens Mee eens Helemaal mee eens

Achtergrond

Methode en opzet

Samenvatting

Leeswijzer

Resultaten

Bijlage
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Het geeft mij een gerust gevoel als ik weet hoeveel pensioen ik heb 
opgebouwd

• Hoe meer betrokken, hoe vaker (helemaal) mee eens: laag, matig, hoog => 
resp. 61%, 88%, 97%

• Hoe ouder, hoe vaker (helemaal) mee eens: jongeren, middelbaren, ouderen 
=> resp. 67%, 78%, 87%

Ik vind het vervelend als ik weinig weet over mijn eigen pensioen
• Hoe meer betrokken, hoe vaker (helemaal) mee eens: laag, matig, hoog => 

resp. 43%, 64%, 90%
• Mannen vaker dan vrouwen (helemaal) mee eens: 67% versus 59%

Het maakt mij onrustig als ik niet weet waar ik informatie over mijn 
pensioen vandaan kan halen

• Hoe meer betrokken, hoe vaker (helemaal) mee eens: laag, matig, hoog => 
resp. 31%, 43%, 62%

Achtergrond

Methode en opzet

Samenvatting

Leeswijzer

Resultaten

Bijlage

Stellingen 2/3
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Ik voel me er ongemakkelijk onder als ik nog geen enkele actie heb 
ondernomen om zicht te krijgen op mijn pensioen

• Hoe meer betrokken, hoe vaker (helemaal) mee eens: laag, matig, hoog => 
resp. 21%, 31%, 51%

• De jongeren (!) zijn het hier vaker (helemaal) mee eens: jongeren, 
middelbaren, ouderen => resp. 43%, 30%, 32%

Achtergrond

Methode en opzet

Samenvatting

Leeswijzer

Resultaten

Bijlage

Stellingen 3/3
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Pensioen krijgt meer aandacht 1/2

Ten opzichte van enkele jaren geleden ... (Basis: allen, n=515)

6%

6%

9%

40%

55%

55%

48%

34%

32%

6%

4

5

Ben ik me meer in mijn
pensioen gaan verdiepen 

Ben ik me meer druk over
mijn pensioen gaan maken 

Ben ik me meer zorgen over
mijn pensioen gaan maken 

Helemaal mee oneens Mee oneens Mee eens Helemaal mee eens

Achtergrond

Methode en opzet

Samenvatting

Leeswijzer

Resultaten

Bijlage
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Ben ik me meer in mijn pensioen gaan verdiepen
• Hoe meer betrokken, hoe vaker (helemaal) mee eens: laag, matig, hoog => 

resp. 19%, 63%, 76%
• Ouderen zijn het hier vaker (helemaal) mee eens: jongeren, middelbaren, 

ouderen => resp. 48%, 49%, 58%

Ben ik me meer druk over mijn pensioen gaan maken
• Hoe meer betrokken, hoe vaker (helemaal) mee eens: laag, matig, hoog => 

resp. 15%, 46%, 54%
• Hoe ouder, hoe vaker (helemaal) mee eens: jongeren, middelbaren, ouderen 

=> resp. 20%, 35%, 45%
• Mannen vaker dan vrouwen (helemaal) mee eens: 42% versus 35%

Ben ik me meer zorgen over mijn pensioen gaan maken
• Hoe meer betrokken, hoe vaker (helemaal) mee eens: laag, matig, hoog => 

resp. 15%, 42%, 49%
• Hoe ouder, hoe vaker (helemaal) mee eens: jongeren, middelbaren, ouderen 

=> resp. 22%, 29%, 44%

Achtergrond

Methode en opzet

Samenvatting

Leeswijzer

Resultaten

Bijlage

Pensioen krijgt meer aandacht 1/2
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Bijlage

Achtergrond

Methode en opzet

Samenvatting
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Interesse in het onderwerp ‘pensioen’

• Jongeren hebben minste interesse in hun pensioen

Welke van de onderstaande stellingen is het meest op u van toepassing? (Basis: allen, n=515)

28%

51%

21%

68%

32%

0%

32%

58%

10%

20%

48%

32%

23%

51%

25%

34%

51%

15%

Ik houd mij nu niet bezig met
mijn pensioen, dat komt later

Ik houd mij hier enigszins van
op de hoogte

Ik zorg dat ik hierover goed
geïnformeerd ben en blijf

Totaal Jongeren (18 tm 24) Middelbaren (25 tm 40)
Ouderen (41 tm 64) Man Vrouw

Bijlage
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Werksituatie

Welke situatie is momenteel op u van toepassing? (Basis: allen, n=515)

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

90%Ik werk in loondienst

Ik ben zelfstandig
ondernemer

Arbeidsongeschikt/WAO

Werkloos/op zoek naar
een baan

VUT/gepensioneerd/AOW

Student

Werk als oproepkracht/via
uitzendbureau

Overige antwoorden

Bijlage
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Pensioenopbouw

Welke situatie is op u van toepassing? (Basis: allen, n=515)

54%

32%

7%

4%

4%

Ik bouw momenteel mijn pensioen op bij een
bedrijfstakpensioenfonds (bijv ABP, Pensioenfonds Zorg

& Welzijn, PMT , PME,  Pensioenfonds Horeca &
Catering, Cordares)

Ik bouw momenteel via mijn werkgever mijn pensioen op
bij een pensioenverzekeraar (bijvoorbeeld AEGON,

Achmea, Nationale Nederlanden, Zwitserleven, ASR)

Ik bouw momenteel mijn pensioen op bij een
onderningspensioenfonds (OPF) ( bijvoorbeeld Shell,

Philips)

Ik regel zelf mijn pensioen

Ik bouw momenteel pensioen op, maar ik weet niet waar

Bijlage
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Geslacht

Geslacht (Basis: allen, n=515)

55%
45%

Man
Vrouw

Bijlage



Aegon – Pensioenvraag 3 / 14-6-2010 / P.33

© Motivaction International B.V.

Leeftijd

 Leeftijd in categorieën (Basis: allen, n=515)

6%

26%
28%

26%

14%

18 t/m 24 25 t/m 34 35 t/m 44 45 t/m 54 55 t/m 65

Bijlage



Aegon – Pensioenvraag 3 / 14-6-2010 / P.34

© Motivaction International B.V.

Inkomen

Inkomen (Basis: allen, n=515)

11%

16%

22%

18%

6%

25%

3%Ver beneden modaal (minder dan € 9.499)

Beneden modaal (tussen € 9.500 en € 28.499)

Modaal (tussen € 28.500 en € 33.999)

Tussen 1 en 2 keer modaal (€ 34.000 - € 55.999)

Twee keer modaal of meer (meer dan € 56.000)

Weet niet

Wil ik niet zeggen

Bijlage
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Opleiding

Hoogst genoten opleiding (Basis: allen, n=515)

14%

27%

9%

28%

8%

12%

1%

Universiteit (wetenschappelijk
onderwijs, doctoraal/master)

Hoger beroepsonderwijs (hbo, hts,
heao, kandidaatsopleiding)

Hoger algemeen en voorbereidend
wetenschappelijk onderwijs

Middelbaar beroepsonderwijs
(mbo, mts, meao, mhno, inas)

Middelbaar algemeen (vmbo-
theoretisch/gemengd, mavo, ulo)

Lagere beroepsonderwijs (vmbo-
beroepsgericht, lts, ito,leao)

Lager onderwijs (vglo, lavo)

Bijlage
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Regio Nederland

Nielsen-regio (Basis: allen, n=515)

11%

30%

11%

21%

24%

2%

3 grote gemeenten: Amsterdam, Rotterdam, Den Haag

West (Utrecht, Noord-Holland, Zuid-Holland excl 3 grote gem. en
randgem.)

Noord (Groningen, Friesland, Drenthe)

Oost (Overijssel, Gelderland, Flevoland)

Zuid (Zeeland, Noord-Brabant, Limburg)

Randgemeenten grote steden

Bijlage
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Kostwinnerschap

Wie levert de grootste bijdrage in de inkomsten van uw huishouden?
Dit is de persoon die binnen uw huishouden het meeste verdient. (Basis: allen, n=515)

64%

27%

7%

2%

Ikzelf

Mijn partner

Beiden in gelijke mate

Anders

Wil ik niet zeggen

Bijlage
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Auteursrecht

Het auteursrecht op dit rapport ligt bij de opdrachtgever. Voor het vermelden van 
de naam Motivaction in publicaties op basis van deze rapportage, is echter 
schriftelijke toestemming van de directie van Motivaction nodig.

Voor de opdrachtgever is op aanvraag beschikbaar: een exemplaar van de 
gehanteerde vragenlijst en/of gedetailleerde onderzoekstechnische informatie.
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